

学校总说接收能力有限 家长质疑:为何一交钱就有学上?

本报今日继续关注小学招生收费问题

全市统一的小学招生已经结束,本报热线依然接到了不少家长反映的问题,说孩子还没有学上。

没学上的原因主要是:证件不齐全,认为分配的小学太远,想就近在家附近的学校上。

一方面是家长和孩子就近上学的愿望,一方面是学校的接收能力有限,两者的矛盾这两天日益显得突出。“学校布局不合理,接收能力有限,只能保证相对就近。”一位区教体局负责人说。

晚报记者 张勤/文 张翼飞/图



8月15日,中原区外国语小学内,家长领着孩子接受报名审核。

隔壁就有学校,咋就不叫上?

原因:接收能力有限

“两天时间,无法解决所有适龄儿童的入学问题。”昨日,一位区教体局有关负责人说,一些适龄儿童入学遗留问题,目前还正处于解决阶段。

从家长反映的问题来看,不少适龄儿童没报上名,其原因是家长认为教育部门分配的小学离家太远,而家庭住址附近有更近的学校。

昨日上午,郑东新区聚源路小学贴出了通知,称学校“招生已满,片区内的学生可以到康平小学报名”。据了解,没报上名的学生,主要是因为房产证尚未办好,证件不全。

一名学生家长说:“办房产证也不是我们说了算的。小区开发商还没给我们发房产证。”家长们认为,虽然房产证没办下来,但他们居住的房子确是在聚源路小学的片区内。如今学生到康平小学上学,路途相比聚源路小学较远。

据不完全统计,这次未报上名的学生有50多人,而聚源路小学目前接收的完全符合条件的学生已经有230多人。按照今年招生4个班计算,平均班额已达57.5人。“没有教室,接收能力有限。”聚源路小学校长王春喜解释。

乡镇学校的压力骤增

原因:外来务工人员增加和新建小区发展太快

报名的两天时间内,不少家长反映,到金水区柳林中心校报名的过程比较“难”。据了解,金水区柳林中心校和下辖的小学接收报名的学生,90%是外来务工人员子女。“柳林的小学现在压力很大。”柳林中心校的张校长说,下设的7所小学,最开始都是村办学校,本来校园面积就小,班额也不大,主要是满足本村学生的入学。

近年来,城市发展速度快,以前的都市村庄,改造后建起大批的新建小区,外来务工人员也越来越多。适龄儿童的入学问题,使得原本并不紧张的村办教育资源压力骤增。

二七区小学生上学最远不超过1公里

原因:老城区学校布局较密集

如果学区内的小学布局相对集中,学生上学“跑远路”的情况就会少一些。在二七区,新建小区也在不断增多,不过由于调配较为合理,小学生上学的最远距离不超过1公里。

二七区教体局有关负责人说,让学生上学跑远路,和“大班”比起来,前者付出的成本更大。二七区采取的办法是,让居民集中居住区周边的小学开设大班,以此来避免学生跑得太远。

学校接收能力真的有限?

有质疑:为何交了钱就有能力接收了?

在本报接到的热线线索中,有部分家长反映,一些学校声称容纳能力有限,但是一旦交了钱,就又能接收了。

家长任先生说,他在市区买了一套商品房,去居住地附近的小学报名,“学校刚开始说,新建小区不在他们的招生范围内,学校容纳能力有限,不接收”。任先生说,在和学校协商后,解决办法是:家长交8000元钱,孩子就可以上学。

“既然没有办法容纳更多学生,为什么交了钱就有接纳能力了呢?”任先生认为,这说明学校并非不能接收,而是想收钱。

今日,本报会继续关注小学入学和收费问题,家长可以拨打本报热线67659999反映孩子上学的问题。

雨水送走三伏 高温暂别我省

□晚报记者 马燕

昨天是三伏的最后一天,让人倍感煎熬的高温天气也将逐渐淡出市民的生活。

据省气象台预报,从今天起,阵雨雷阵雨开始进驻我省部分地区。明后天,雨水将遍布我省大部分地区。气象部门提醒说,请相关单位注意防范可能发生的城市内涝、山洪等灾害。

昨夜到今天,郑州多云转阴,东南风2到3级,最低温度21℃到22℃,最高温度31℃到32℃。明天,有阵雨,23℃到30℃。

今天夜里到19日,我省西部、北部阴有阵雨、雷阵雨,部分地区有大到暴雨,局部大暴雨;其他地区多云间阴天。

20日,西部、北部多云有阵雨、雷阵雨,局部大到暴雨;其他地区多云间阴。

专科二批8月20日开录 分数线划定为230分

□晚报记者 张竞秋

8月20日至24日,我省高招将进入最后一个批次——专科二批的录取阶段。经省招委研究批准,今年我省高职高专二批录取控制分数线文、理科均为230分。也就是说,今年高考成绩在230分以上的考生,都还有上大学的机会。

该批次8月20日开始投档录取,8月23日进行征集志愿。届时,尚未被录取的考生可在河南省招生办公室网站(<http://www.heao.gov.cn>)和河南招生考试信息网(<http://www.heao.com.cn>)查询征集志愿信息,并在网上填报征集志愿。征集志愿填报截止时间为8月24日零点。

三路段施工停水

□晚报记者 张华

因管网施工,自来水公司拟对南阳路(博颂路—一群办路)、东风路(丰乐路—一铁西路)两侧实施停水,附近区域降压供水。停水时间:8月18日22时至20日10时。

因管网施工,自来水公司拟对汝河路(昆仑路—华山路)道路两侧实施停水,附近区域降压供水。停水时间:8月18日21时至19日12时。

市殡仪馆年底要全面搬迁

请逝者亲属10月15日前办理骨灰搬迁手续

□晚报记者 裴蕾 实习生 柴琳琳

为配合南水北调工程建设,按照有关要求优化运河周边环境、改善西南出入市口整体面貌,郑州市殡仪馆计划今年年底前实施全面搬迁。

从昨日起,郑州市殡仪馆已停止办理骨灰寄存手续,如需骨灰寄存的,请到郑东新区郑州市殡仪馆殡葬服务中心办理骨灰寄存手续。为确保搬迁工作的有序正常进行,请逝者亲属务必于10月15日前办理骨灰搬迁手续。

据介绍,郑州市殡仪馆新址位于二七区侯寨乡三李村。

郑州市殡仪馆骨灰搬迁办公室咨询电话:0371-68980610 18737110769 18737110759。

剩菜能带走,汤底得留下

饭店“谢绝打包”标语惹争议

律师称:消费者有打包权利,商家做法有违合同约定

饭店张贴标语称“谢绝打包”,表示“剩菜能带走,锅底汤水得留下”。消费者认为,自身权益受侵害,锅底汤水有被饭店回收的风险;商家解释之所以这样做是为了保障品牌声誉和避免不必要的纠纷。对此,律师称,顾客有权利处置自己购买的商品,商家的这种做法没有法律依据。晚报记者 张竞秋

【烦心事件】

去饭店吃饭,消费者遭遇“谢绝打包”

昨日中午,市民包女士跟两位朋友一起来到经七路与黄河路口一家名为杨翔豆皮涮牛肚的饭店吃饭,结账时,打算将剩余的豆皮和汤水带走,却被店员委婉拒绝:“不好意思,豆皮可以给您打包,锅底汤水得留下。”

自己掏钱买的,自然有权处置,凭什么不让打包带走?面对店员的拒绝,包女士非常不满意。

在店员的指引下,包女士才发现,饭店的墙上贴了好几张“谢绝打包”的标语。

“这就是你们拒绝为顾客打包的依据?简直是霸王条款。”在包女士的坚持下,服务员最后在给她打包的豆皮里加了一勺汤带走,但就是不给锅底汤水打包。

让包女士想不通的还有一点,那就是自己掏钱买的东西,怎么连带走都成了奢望?商家这样做,侵犯了她作为消费者的权益。

【商家解释】

谢绝打包是为了保障品牌声誉和避免纠纷

包女士说,饭店服务员给她的解释是,锅底汤水不能打包是总公司的规定,他们只是按规定执行。对于公司制定这项规定的原因,该服务员只是说,他们的锅味道好,全凭锅底配方,独家秘方是核心产品,为了保证商业机密,按照总店的规定,客人不能将锅底汤水带走,如果有客人提出打包剩菜,最多只能加一点点汤。

昨日下午,记者根据其官方网站提供的手机号码致电杨翔豆皮涮牛肚西安总部。一名自称该公司推广部工作人员的杨先生对于他们“谢绝打包”的做法给出了两点解释:为了保障品牌声誉和避免不必要的纠纷。杨先生称,顾客把锅底汤水打包带回家后一定会凉,而加热后再食用,味道就变了,口感会差很多,这样一来就会影响品牌声誉。另外,顾客把锅底汤水打包带出饭店食用的做法,可能会导致双方产生不必要的纠纷。

对于郑州分店服务员“独家秘方涉及商业机密因此不予打包”的解释,杨先生称,这个说法并不存在。

【律师说法】

消费者有权带走购买的东西,商家无权干涉

对此,金色阳光律师事务所的高健律师介绍,对于顾客能不能将剩饭剩菜打包带走,法律并无具体条例规定。但是,消费者对于自己所购买的东西,拥有所有权,如果顾客提出将其带走,商家无权干涉。另外,商家拒绝为顾客打包,除了不符合合同约定之外,也有违行业惯例。

高律师说,消费者进店即是要约,饭店开门迎客,合同成立;顾客入席后,饭店提供菜单,包括饭菜的品种和价格等,就形成了新的要约,顾客认可后,开始点菜,新合同成立。此时,饭店的义务是为顾客提供保质保量的菜肴,顾客的义务便是付账。至于顾客是在店内吃还是打包带回家吃,打包剩饭剩菜是出于节约考虑还是别的原因,饭店都无权干涉。